

2. 蒐集國內外視覺藝術教育之相關資料，建立視覺藝術教育資料室，以提供本院師生、國小教師及視覺藝術教育各界參考。
3. 藉各項大型研究計畫案，提供國小教師參與研究計畫之機會。
4. 藉國際性學術與實務交流會議，提供臺灣視覺藝術教育工作者國際交流之機會。
5. 藉各項演講活動，提供最新視覺藝術資訊。

## 一九九三年海峽兩岸成人暨隔空教育學術研討會記要

劉伶姿

(國立臺灣師大成人  
教育研究中心諮詢員)

海峽兩岸成教盛事——「一九九三年海峽兩岸成人暨隔空教育學術研討會」於八十二年六月二十八日至三十日假國立臺灣師範大學綜合大樓五樓會議廳舉行。主辦單位為中華民國成人教育學會、國立臺灣師範大學成人教育研究中心以及國立空中大學研究發展委員會。

本次研討會係基於兩岸成人教育界的交流日漸增多，為促使兩岸成人教育的全面發展而召開。中華民國成人教育學會早自三年前即與北京市成人教育學會積極展開合作交流的工作，去年八月亦組團前往參加由北京市成人教育學會所主辦的「海峽兩岸成人教育學術專題研討會」，雙方代表並獲得共識，每一至二年輪流在臺灣或大陸舉辦學術研討會一次，並且希冀經由研究的進行、圖書的編纂、印刷品的交換、人員的互訪以及資訊的交流，加強兩岸成人教育的合作與交流。

本研討會主題為「海峽兩岸成人暨隔空教育之研究與發展」，目的在加強兩岸成人暨隔空教育有關之學術交流與整合，以及促進華人社會海峽兩岸成人暨隔空教育之研究與發展。

參加此次研討會者，包括從事成人暨隔空教育或相關領域之教學和研究及實務工作者，參加地區的人員除來自臺灣本地學者專家一百三十人外，另包括大陸、香港、澳門等地區的學者專家二十餘人。全部參與人士約為一百六十人。

研討會於六月二十八日上午八時四十五分開幕，由中華民國成人教育學會楊理事長國賜主持，教育部郭部長為藩、大陸工作委員會葉副主任委員金鳳、大陸北京市成人教育學會會長及北京市廣播電視大學校長關世雄、臺灣師大呂代校長溪木、空大陳校長義揚等貴賓均蒞

臨致詞。之後大會議程隨即展開，首場係由教育部李次長建興擔任主持人，中正大學林校長清江作專題演講，講題為「成人教育在未來教育改革中所應扮演的角色」。

本次研討會的內容相當多元化，從成人教育在海峽兩岸的功能目標、未來政策取向，到成人教育的實施與教學等；另為使進行方式呈多樣化，分採論文發表、專題演講及專題座談等方式；最後則於綜合座談中，彼此交流心得與意見，以加強兩岸成人暨隔空教育之交流及促進華人社會成人暨隔空教育之整合。

茲將其內容臚列如下：

**第一場論文發表：**北京市成人教育學會副會長賀向東的「北京市成人教育的狀況及發展」，以及國立政治大學新聞學系教授陳世敏的「校外學位制度的研究——兩岸成人教育思考的新方向」。

**第二場論文發表：**中央廣播電視大學教授朱振家的「古代漢語遠教探優」，以及國立政大教研所副教授周祝英和政戰學校副教授陳膺宇的「隔空教育之社會功能——莒光園地電視教學內容分析」。

**第三場論文發表：**國立空大人文學系講師兼節目製作組主任陳清河和社會科學系講師胡怡謙的「國立空中大學電子媒體運用之現況與展望」，以及北京廣播電視大學副校長張岱霞的「北京的廣播電視教育」。

**第四場論文發表：**香港明愛成人及高等教育協調總監馬逸邦的「香港明愛機構從80至90年間與華南地區合辦成人教育的發展路向個案研究」。

**第五場論文發表：**北京高等教育自學考試辦公室主任張之強的「北京市高等教育自學考試的理論與實踐」，以及國立中正大學成教中心主任胡夢鯨的「台灣地區成人教育機構體系及功能評析」。

**第六場論文發表：**國立空大研究處副研究員黃慈的「台灣地區高等隔空教育與社會組織之關係」，以及廣東省廣播電視大學副校長嚴國柱的「廣東廣播電視教育發展策略初探」。

**第七場論文發表：**北京市成人教育學會秘書長張維的「關於成人教育學科體系建設之探討」，以及國立台灣師大社教系教授林振春的「台灣地區成人教育學術研究之檢討」。

另為溝通兩岸的意見與心得，此次研討會尚有二場專題座談及一場綜合座談。第一場專題座談的主題為「成人教育之研究與發展」，其討論題綱包括(1)成人教育在華人社會中的地位與重要性；(2)未來成人教育的政策取向；(3)社會變遷與成人教育；(4)成人教育理論與實務的結合。

第二場的專題座談主題為「隔空教育之研究與發展」，其題綱則有(1)隔空教育在成人教育中之角色與功能；(2)隔空教育在高等教育中之角色與功能；(3)隔空教育機構之社會教育功能；(4)隔空教育之媒體應用；(5)華人隔空教育之展望。

最後的綜合座談主要目的在於：(1)加強兩岸成人暨隔空教育之交流；(2)促進華人社會成人暨隔空教育之整合。經過熱烈精彩的討論後，獲致下列幾點結論：1.兩岸共同合作有關成人教育的學術專著，包括撰寫、評審及出版等工作事宜；2.兩岸合編成人教育辭典；3.共同建立兩岸成人教育網絡體系；4.成立華人社會成人教育聯繫工作的協調單位，並進行有關資訊交流中心的設置及相關刊物的出版等工作。整個大會在三十日下午五點十分圓滿落幕，會後與會的專家學者們紛紛拍照留念，在握手道別之際，相約日後共為兩岸成人教育事業的合作交流共同努力。